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Настоящий докрлент распространяется на теплосчетчики стэ 10 ''БЕРИJLII'' (в
дальнейшем - ТС) и устulнtlвливает методы и средства их первиЕIIIой и периодической по-
верок.

Межповеро.пrьй интервttл - не более б лет.
В состав теплосчетtIика входят:

- выtIислитеJь;
- тtlхометрическийдатц.Iкрасхода;
- паракалиброванньD( совместно с вычислителем датчиков температуры Pt1000.
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1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
При проведении поверки вьшолняют операции, приведенные в таблице 1.

Таблица 1.

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательное обо_

рудовшIие указанные в таблице 2.

Таблица 2.

наименовшrие Тип Используемые хаDактеDистики Кол.
Устшrовка для проверки счетtIи-
ков жидкостиУПСЖ -l 5.2l l 5.2

пу_32 Максимаrтьньй воспроизводимьй
расход 5 м3/ч. погрешность+0.2Yо 1

гидравлический пресс (стенд) со
статическим дtlвлением дJIя соз_

дчlния давления на воде
Избыто.пrое давление до 2,5 МПа 1

Термостат лабораторньй ЛОИП лт 920
Погрешность поддержalния темпера-
туры в ди{ш&}оне (+10 +100О С) не
более * 0,01" С

2

Термометр цифровой мапrогаба-

ритньй
тцм
9410

,Щиапазон измерений -50...+200О С,
пределы допускаемой основной аб-
солпотной погрешности +(0,05 +

0.0005 lt]+*)"C
2

Аспирационный психрометр -

баоомеm по ГоСТ 6853-74
(600-800) мм рт. ст., цена деления 1

мм рт. ст.
l

Частотомер электронно-счетный
выtIислительный

чз_
63lз.l

,Щиагrазон измеряемьD( частот 0,1 Гц
- 200 МГц, поцрешность измерения
частоты, не более - + 5.10-7 * 1 ед.сч.

1

Ключ IrDА WEZ PS Вк.тпочение режима поверки 1

2.2 Все средства измерений должпы бьrгь поверены и иметь действующие свиде-

тельства о поверке.

2.3 .Щопускается использовать другие средства испытаний, обеспе.плвающие изме-

рение параI\,Iетров с требуемой точностью.

}lb

п.п.
Наименование операции

Номер пуIrкта
методики
поверки

1 внешний осмотр 7.1
2 опробование 7.2
3 Проверка герметиtшости и проtIности 7.з
4 Определение метрологических характеристик:

- определение относительной поцрешности теIIлосчетчика при
измерении объемного расхода;

- определение относительной погрешности вьгмслитеJIя в ком-
плекте с даFIикtlI\.lи температуры при вьгмслении тепловой
энергии;

- определение относительной погрешности теплосчетtIика при
измерении тепловой энергии.

7.4

7.5

7.6
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3 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIIАСНОСТИ
3.1. При проведении поверки соблюдают требования безопасности, опредеJuIемые:
- праВилzlп,lи безопасности труда, деЙствующими на поверочную установку, па кото-

рой проводится поверка;

- прrlвилutп{и безопасности при экспJryатации используемьIх средств поверки, приве-
денными в их эксплуатационной докуuентации;

- прЕlвилап,rи пожарной безопасности, действующих на предприятии.

3.2. Монтаж и демонтtDк теплосчетчика провомт при откJIюченном питании обору-
довЕlниJI.

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 К поверке допускаются лица, аттестовЕlнные в установленном порядке на право
проведения поверки средств измерения теплотехнических велиtIин, изrIивших экспJryа-
тационную документацию и настоящий документ.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1. При поверке теплосчетчиков соблюдают следующие условия:
- температура окруж.lющего воздуха от 15 до 30О С;
_ относительнtlя влажность окружающего воздуха от 30 ло 80 %;

- температура теплоноситеJuI от 15 до 60' С;
- атмосферное давление от 84 до 106,7 кПа;
- ОтсУтстВие вибраuии, тряски, ударов, влиrIющих на рабоry теплосчетчиков.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 Средства измерения должны быть подготовлены к работе в соответствии с их ин_

струкциями по экспJryатации.

6.2 Перел поверкой теплосчетчцкц зьтл9рживЕlют в условиях поверки не мепее 2 ча_

сов.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
Все измерения следует проводить один раз. Если фактическaц погрешность превы_

шает максимtlльно доrryстимую погрешность, то необходимо повторить операцию еще

дВа рaВа. Результаты поверки считать положительными, если среднеарифметическое зна-
чение тех результатов или, по крайней мере, результаты двух измерений не превышttют
максимально допустиIчfуIо погрешность.

7.1 Внешний осмотр.

7.1.1 При проведении внешнего осмотра устанtlвливtlют соответствие поверяемого
теплосчетчика следующим требованиям :

- номер теплосчетчика соответствует указанному в руководстве по эксплуатации;
- надписи и обозначения на узлах теплосчетчика четкие и соответствуют требова-

ниям технического описаниJI;

- пломбировки не нарушены.
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7.1.2 Элементы и управление теплосчетчиком.

1 - ЖК-дисплей;
2 - кнопка < Н > (горизонта-тrьное перемещение);
3 - кнопка < V > (вертикальное перемещение);
4 - ИК-порт;
5 - крьппцд;

6 - модульньй интерфейс;

7 - отверстия для зtжрепления крышки;
8 - предохраЕительные зuглушки гнёзд дJIя под-
кJIючениrI внешних кабелей (M-bus, импулъсньй
вьтход).

Рисунок 1

ЖК-дисплей (1) - в обьтщrом состоянии выключен (спящий pexcrM). Каждые36 се-
куfiд дисплей ненадолго зtгорается и отображает накопленное потребленное количество
теплоты, потребленное количество теплоты значение счетчика на конкретную доту и,
при нtIJмчии, сообщение об ошибке.

7.2 Опробование.

Последовательпым нФкатием кнопок на.тштцевой пilIели проверить покtвtlЕия вось-
мирд}рядного цифрового индикатора (жки), которьй должен иЕд.Iцировать цифры и
специальные символы.
в Меню L] Рягл параметр 3 отображается версия програil,rмы, контрольнtш суilrма метро-

логических микропрограil,rм и серийньй номер теплосчетtIика Рго ll ШёФРгq Е_Ч9]/ОtаЗЧ5Б1Е
любые другие значениrI свидетельствуют о вмешательстве в одну из програп,rм.

Щанный теплосчетчпк поверке не подлежпт и бракуется.
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7.3 Проверка герметичности и прочности.

проверку герметичности и прочности проводят на стенде подачей воды в полость
датчика расхода под дЕlвлением 1,6 МПа.

теплосчетчик с!мтают вьцержавшим проверку по данному параlrетру, если в тече-
ние 15 минут не будет наб.rподаться течи, а также снижения давлеЕиrI по контрольному
маIIометру.

7.4 Определение относительной погрешности измерений объёма теплоноситеJIя.

Определение относитеrьной погрешности измерений объема теплоноситеJIя прово-
дят Еа установке для поверки счетчиков жидкости.

значения расходов, в зависимости от типорtвмерq должны соответствовать указан-
ным в ГОСТ Р ЕН 1434-5-2011 п.5.2 раздел 5.

Таблица 3.

типоразмер теплосчетчика Расход м3lч

стэ 10.15_0,6.. qi:0,0l2 *l0%; q:0,06 *l0Yо; Qп:0,6 _toou"

стэ 10.15_1,5.. чi:0,03 
*l0% q:0,15 +l0Yо: qn:l,5 _tnoz.

стэ 10.20-2,5.. qi:0,05 *l0%; ч 0,25 +l0 О/о; Qо:2,5 _tои

Температура воды в установке для теплосчетчика (5Gt5). С.

Устанавливtlют на установке необходимый расход.
ОдновременЕым нажатием кнопок Н, V и кJIюча IrDA WEZ PS переводяг теплосчет-

lIик в режим поверки.

,,Щалее руководствуются приведенной диаграпrмой.

Одновременно вкJIючают ycтtlнoBкy и нiDкимtlют кнопку Н на теплосчеттIике. Нач-
нется процесс измерений, инд{кация в процессе измерений мигает.

При оконЧzlнии измерениЙ выкJIючаЮт устаIIовКу. На индикаторе через 4-8 секунд
отобразится измеренньй объём в литрtlх. Измерение зzжоЕчено.

Задержка вывода информации связана с периодичIIостью измереЕия состояниJI изме-
ряемьD( парilil{етров.
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Начатlо
пOверки Поверка Реэуrътат

(в
Е(вto
ý
ло
SýФо
|ъ

ёо
*
q;tý

Сип,воrы
в скOбках
мигают

относительЕую погрешЕость опредеJUIют по формуле

6"=Щ*.100, %'ry
где: бr - относительнtш погрешность при и3мерении объема теплон осптеля,yо;

Иlg - показашия теплосчетwtкq м3;

Иr - показания установки, м3.

ТеплосчеТ,чик сtмтtlют вьтлеРЖчвшиМ поверкУ по дuшноМу параметру, есJIи при из-
мерениИ объема во всеМ диtшiц}оне расходоВ ОТ Q;.ЩО qý погрешЕость не ПРевыrппg1, fi;

ф + (Z +0,02q, /q), но не более +3,5 Уо

tде: qp и q - зцачения номинilльного и измеренЕого расхода теплоноситеJuI

7.5 Определение относитеЛьной погРешности выЕIислитеJUI в комплекте с датчикtlп,fи
температуры.

Поверку проводят с использованием имитации прошедшего объема теплоноситеJIя
создаваемого вьг!IrIслителем.

Вычислитель вырабатывает импульсы фиксированного объема - 50 литров.
ПоверкУ теплосчетtIика проВодят В каждоМ из следующих диtlпчвонов разности

температур (ГОСТ Р ЕН l4З4-5-20ll п.5.6 раздел 5).
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помещают термосопротивление обратного трубопровода в термостат с температу-
рой (50+0,1)ОС, а термосопротивление подtlющего трубопровода в термостат с темпера-
турой (52*0,З;оa.

время выдержки в термостате не менее 15 мин.
переводят теплосчет.lик в режим поверки ps. Измерение прекратится автоматиче-

ски и отобразится коJIиЕIество теплоты и величина имитирУюЩего объёма.
Проводят теоретический расчет количества теплоты по формуле:

Q, =Lф_Dквm.ч,
з,6

rде: V= 0,05 м3 - объем теплоносиrел", м3;

р - плотность воды, кг/м3;

ht, hz _ эIiтаJIьпия теплоноситеJIя, в подЕtющем и обратном трубопроводtlх в со-
ответствии с температурой и давлением теплоносителя, кflхс/кг;
3,6 - коэффициент перевода Цж в кВт.ч;
Вьгчrrсляют относительную погрешность вьт.IисJIителей в комплекте с даa.Iикап{и

температуры по формуле:

6", =Q"- Qo ,l00,yo
gр

где: Qщ - покдtalния теIIловычислитеJUI, кВт.ч;

Qo, расчеrное 3начение тепловой энергии при заданном значении рtвности темпе-
ратур, кВт.ч.

Проводят tlнЕlлогично измерения, теоретические расчеты и опредеJUIют относитеJIIIую
погрешность при температурЕrх в термостатах 50о С и (б5*5)" с, 50о С и (105-5 + 0,1)о с.

теплосчетчик считalют вьцержавшим поверку по даIIному параI\,rетру, если значение
относительной погрешЕости не превышает:

4, +(l + 4A@min /Д@)

где: A@rin :2о С и Д@ - значониrI наименьшей и измеренной разности температур в по-
дчlющем и обратном трубопроводах.

7.6 Определение относительной погрешности измерений тепловой энергии.

относительную погрешность теплосчетlмка при измерении тепловой энергии оп-

редеJIяют по результатап{ измерений объема воды поверочной установкой, показаниями
температУр термосТатап{и и измерений температур датllикtlп,tи температуры, yc1zlgo3-

леIlными в Tepмocтaftrx.

Поверку теплосчетчика проводят в кar(дом из следующих диЕшtвонов:
а) A@r;n< 

^@ 

< 1,2А@66и O,9qo:Q:Qo

Ь) 10К < А@ < 20Кп 0,1qo З<0,1lqo
с) А@r*- sK< А@ ( А@mах и чiSqSl,lqi
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Проводят расчет количества теплоты по формуле

Q,

тде:. l/- объем теплоноситеJIя, измеренньй установкой мЗ;

р - плотность воды, кг/м3;

hb hz - энтЕlльпия теплоноситеJIя, в подающем и обратном трубопроводurх в соответ-
ствии с температурой теплоноситеJIя, задаваемой термостатапли, к.Щяс/кг;

3,6 - коэффициент перевода Цж в кВт.ч;
Вычислятот отIIосительную погрешность ТС формуле

бтс =Q-n:Qo.100 %
Qo

где: Q7g - пок€ц}ания теплосчетчика, кВm.ч;

Qo, расчетное значенио тепловой энергии при заданном значеЕии рЕlзности темпера-
тур,кВm.ч.

Результат поверки сtlитЕlют положительным, если относительЕtUI погрешность ТС при
измерении тепловой энергии не превышает *5 О/о.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 Результаты поверки заносят в протокол, рекомеЕдуемаJI форма которого приве-
деIIа в приложении А.

8.2 При положительньD( результатах первичной поверки теплосчетtмка депают от-
метку в паспорте на теплосчетIIик с укванием даты поверки, наЕесением оттиска пове-
рительного клейма и подписи поверитеJUI или оформJUIют свидетеJIьство о поверке, а calr,l
теплосчет.lик пломбируется.

8.3 При отрицательньD( результатах периодической поверки теплосчет.lик призн.lют
непригод{ым к применению, свидетельство о поверке и зzlпись в паспорте Еа теплосчет-
Iмк о предьцущей поверке zlннулируют.

Вьцшот извещение о непригодности согласно пр50.2.006 с указаrrием приtIин и де-
лtlют соответствУющую запись в паспорте на теплосчетIмк.

ЧDквm,ч,

(Б

(ý
Фэ
.ооý
Фо

ёо
*
Фý

е
ý
S
ý(в
(D

Ф

(ý
Е(ý
Ф
л(Jýý,оо

l-

Боý
*
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Приложение А
Форма протокола поверки

,Щата:

наименование Си:

Заводской номер:

l. Эталонное оборудование:

2. Условия поверки:

3. Внешний осмотр:

4. Проверка версии ПО и контрольной суtuмы:

5. Проверка герметиtIности и прочности:

А.1 Определение относительной погрешности теплосчетчика при измереЕии объемного
расхода.

А.2 Определение относительной погрешности вычислитеJUI в комплекте с датlмкtlп{и
температуры при вьr.Iислении тепловой энергии.

Расход,
onз/"

показание

установки И,
л

показания
тс I/t",

л

относи-
тельнаJI по-
грешность,

%

Пределы допускае-
мой относрrгельной

погрешности,
%

чо:O,б или 1,5 плп2$ ф+(2 +0,02qo/q),
Ео не более *3,5 Оhq=0,0б или 0,15 иш 0.25

qi=0,0l2 или 0.03 или 0.05

бр =Vtc 
-VY.100 %

Vy

Ns
I.п.

Расчетное количество теппоты,
кВт,ч

Измеренное количество
теплоты, кВт.ч

Фаrстическая
плImАтIlЕллп

Пределы доп. относи-
гельной погрешности,

%

.у\
о/о

t2 tl Qо tэ-tl Qтв

'", 
-+(l + 4^@min /^@)

I 52 50
2 65 50
J l05 50

6", _Qru-Qo.100%
Qo

(ý
Е(в
Ф
ý
л(J
=Фо

lъ

Боý
е
а;ts

g
Фtэ
ý(в
Ф
q)

Ф
Е(ъ
Ф
ý
л(JýýФ
е

Боý
*
с;тý 42 1 8_002-17 331698_20 1 4 м п
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А.3 Определение относительной погрешности при измерении тепловой энергии.

зак.тпочение

,Щата поверки " г.

Поверитель

Ns
I.п.

РасчЕтное колшlество теIUIоты,
кВт.ч

Измеренное ко-
личество тешIо-

ты, кВт.ч

относитель-
наJI погреш-

ность, О/о

Пределы до-
rrускаемой

относитель-
ной погреш-
ности, не бо-

лее.Yо
tz-tl Расход, м'lч о" Qтс Етс

+5 уо
1 А@,и<А@< 1,2А@.ь 0,9q*<qSq"
2 10к<^@<20к 0.lq, SqSO.1 1о-
5 \@rо-,к< А@ < А@-,, qlЗ<1,1q;

Qp=
l' .р(ц -ъr) квm.ч

3,6
бrс="*,100%

42 1 8-002-17331698-201 4 мп


